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Фигун Н.В., Бабанова И.Ю. Исследование влияния факторов нейро-
маркетинга на поведение потребителя 

Исследована сущность нейромаркетинга как нового направления экономики, кото-
рый возник на основе исследований человеческого мозга и данных классического марке-
тинга. Освещены основные преимущества использования нейромаркетинговых инстру-
ментов для фирмы, потребителей и общества. Рассмотрены технологии нейромаркетинга, 
которые часто используют для увеличения объемов продаж. Акцентировано внимание на 
поведенческой экономической теории о системе мышления потребителей. Исследованы 
основные нейромаркетинговые факторы, влияющие на решение о покупке товара, опре-
делены их содержание и перспективы использования в условиях рыночной экономики. 

Ключевые слова: нейромаркетинг, нейромаркетинговые исследования, эмоции, 
потребитель, поведенческая экономика, зеркальные нейроны, допамин, соматический 
маркер, ассоциативный ряд. 

Fihun N.V., Babanova I.U. The Research of Neuromarketing Factors 
Influencing Consumer Behavior 

The substance of neuromarketing is investigated as a new direction of economics that 
arose on the basis of researches of human brain and classic marketing data. Basic advantages 
of neuromarketing instruments using are reflected for firms, consumers and society. Neuromar-
keting technologies that are often used for the increase of sales volume are considered. The 
special attention is payed to the behavioral economics theory about consumers' thinking 
system. Basic neuromarketing factors influencing decision making concerning purchase of 
commodity, their content and prospects for further use are investigated. 

Keywords: neuromarketing, neuromarketing researches, emotions, consumer, behavioral 
economics, mirror neurons, dopamine, somatic marker, association range. 
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МОДЕЛЬ СИСТЕМИ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 
ПІДПРИЄМСТВОМ І АЛГОРИТМ ЇЇ ПРОЕКТУВАННЯ 

Досліджено традиційне трактування поняття стратегії підприємства. Здійснено те-
оретичне узагальнення і вирішено актуальне науково-практичне завдання щодо теоре-
тичних і методичних рекомендацій розроблення моделі системи стратегічного управлін-
ня підприємством, яка побудована на основі методики формування й реалізації страте-
гій, використовуючи інтегральний показник ефективності діяльності підприємства й ал-
горитму проектування системи стратегічного управління підприємством, спрямованої на 
максимізацію ефективності її функціонування у заданих умовах середовища. 

Ключові слова: стратегія, стратегічне управління, система стратегічного управлін-
ня, методика формування та реалізації стратегій, модель системи стратегічного управ-
ління, алгоритм проектування системи стратегічного управління. 

Аналіз останніх досліджень. Зростаюча тенденція до ускладнення середо-
вища функціонування підприємства – збільшення частоти та складності змін і ско-
рочення терміну ефективності впливу на них – ускладнює формування адекватної 
й своєчасної реакції підприємства на ці зміни. Як наслідок, можна спостерігати не-
адекватну "навігацію" підприємства вищим керівництвом в умовах відсутності 
ефективної системи стратегічного управління і складного зовнішнього середови-
ща, що швидко змінюється. Наслідком ситуації, що склалася, є неефективність 
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функціонування основних підсистем підприємства, низькі показники результатів 
діяльності та проблематичність "виживання" загалом для більшості галузей. 

Вплив цієї тенденції на зниження прибутку і доходу окремого під-
приємства – оператора стільникового зв'язку можна нівелювати проектуванням і 
практичним впровадженням системи стратегічного управління, яка забезпечува-
ла б максимізацію ефективності функціонування підприємства у заданих умовах 
середовища. Ефективність системи стратегічного управління переважно зумов-
люється якістю моделей і методик формування та реалізації стратегій, що ле-
жать в її основі. Вказані інструменти розроблення та реалізації стратегій, які іс-
нують в теорії та практиці, не відповідають критерію максимізації ефективності 
функціонування підприємства та його конкурентної переваги в заданих умовах 
середовища. 

Зазначені питання залишаються недостатньо дослідженими, не отримав-
ши належного теоретичного вирішення у класичних моделях стратегічного ана-
лізу та планування BCG, GE/McKinsey, ADL/LC, Shell/DPM. Тому на більшості 
вітчизняних підприємств перелічені методики та моделі, як і системи стратегіч-
ного управління, що на них базуються, не є достатньо оптимальними в умовах 
українського ринку та часто не виправдовують витрат на своє комплексне впро-
вадження і використання, що і визначає актуальність теми дослідження. 

Постановка завдання, мета дослідження. Основною метою досліджен-
ня є надання теоретичних і методичних рекомендацій для розроблення моделі 
системи стратегічного управління підприємством й алгоритму її проектування. 
Досягнення мети дослідження зумовило необхідність вирішення таких завдань: 

● дослідити традиційне трактування поняття стратегії підприємства; 
● запропонувати модель системи стратегічного управління підприємством, яка по-
будована на основі методики формування й реалізації стратегій; 

● розробити алгоритм проектування системи стратегічного управління під-
приємством. 
Виклад основного матеріалу. Аналіз сучасних вітчизняних і зарубіжних 

трактувань поняття "стратегії" дозволив детально розглянути та розширити її за-
гальноприйняті межі. Пропонуємо визначення стратегії як випереджувальної дії 
на поточний і прогнозований вплив факторів зовнішнього та внутрішнього сере-
довища підприємства. 

Оскільки мету підприємства можна представити як узагальнені цілі учас-
ників, які реалізуються через підприємство, то процеси постановки цілей (а та-
кож стратегій, як цілей нижчого рівня) для систем "індивід" і "підприємство" ма-
ють спільну основу. Постановка мети та стратегії індивіда зумовлюється впли-
вом мотиву (фактора зовнішнього або внутрішнього середовища індивіда) та 
спрямована на модифікацію цього впливу, що за визначенням є дією у відповідь 
або реакцією. Отже, стратегію підприємства також можна розглядати як реакцію 
на поточний або прогнозний вплив факторів середовища. 

Максимізація ефективності діяльності підприємства в заданих умовах се-
редовища можлива шляхом установлення фіксованої функціональної залежності 
стратегій підприємства від впливів цього середовища. Така залежність передбачає 
формалізацію типів впливів середовища та стратегій підприємства, а також визна-
чення досягнення максимально можливого значення узагальненого показника 
ефективності діяльності підприємства в певних умовах як критерію вибору стра-
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тегій. Розглядаючи наявні підходи до визначення такого показника, логічним ви-
дається обрати інтегральний показник ефективності підприємства, як суми зваже-
них величин рентабельності й конкурентної переваги організації. Цей показник 
також розглядають як критерій ефективності системи стратегічного управління. 

Система стратегічного управління підприємством призначена насамперед 
для вирішення завдання оптимізації його функціонування, вимірюваної інтег-
ральним показником ефективності діяльності підприємства, визначеним як кри-
терій якості системи. Проектування системи стратегічного управління під-
приємством здійснюється на основі базової моделі, яка складається з п'яти ос-
новних блоків – цілей, функцій, завдань, управління, ресурсів системи, а також 
середовища підприємства [1, 2-4]. 

 
Рис. 1. Алгоритм проектування системи стратегічного управління 
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Розглянемо алгоритм проектування системи стратегічного управління 
оператором стільникового зв'язку (рис. 1), використовуючи при його створенні 
окремі елементи одного з традиційних алгоритмів розроблення систем управлін-
ня. На першому етапі проводиться діагностика наявної системи стратегічного 
управління, потім оцінюється необхідність її модифікації або проектування (у 
разі відсутності системи): усвідомлення вищим керівництвом змісту, мети й зав-
дань розроблення й впровадження системи; установлення вимог і очікувань заці-
кавлених сторін; обговорення необхідності проектування системи. У разі ухва-
лення рішення про створення системи стратегічного управління формується про-
ектна група з її розроблення й призначають відповідальних осіб, розробляють і 
затверджують план проектування системи. Основна робота з проектування сис-
теми здійснюється на 3-9 етапах алгоритму (рис. 1). 

Після її завершення проводиться оцінка й тестування системи. У разі по-
зитивного результату на завершальному етапі здійснюється впровадження систе-
ми: моніторинг реалізації плану робіт (розроблення критеріїв оцінки й методів 
поліпшення процесів); внутрішній аудит; складання плану коригувальних захо-
дів. У разі негативного результату – повторюються етапи 3-9 і знову проводить-
ся оцінка системи. Модель системи стратегічного управління підприємством 
представлено на рис. 2. Блок "Цілі системи": до цілей системи відносять отри-
мання комплексної випереджувальної дії підприємства на вплив середовища (ти-
пових стратегій) і програми її реалізації, які доцільно представити у формі стра-
тегічної цільової програми. Програма реалізації комплексної випереджувальної 
дії характеризується набором технічних, організаційних, наукових, економічних, 
соціальних, екологічних і маркетингових показників. Розглянута базова модель 
системи передбачає використання програмно-цільового методу планування, по-
будованого за логічною схемою "цілі – шляхи – способи – засоби" [5]. Спочатку 
визначаються цілі, які повинні бути досягнуті на виході системи, далі – шляхи їх 
реалізації (завдання системи), потім – більш деталізовані способи (функції сис-
теми) і засоби (управління системою й ресурси на її вході). 

Блок "Функції системи" містить методику формування і реалізації страте-
гій підприємства. Результатом здійснення функції сканування середовища є ви-
конання завдання складання "карти" значущого середовища, внаслідок моніто-
рингу й оцінки типових впливів середовища складаються бази даних впливів се-
редовища, виділяються логічні групи впливів, формується хронологічна послі-
довність типових впливів і розраховуються кількісні характеристики типових 
впливів. Функція прогнозування типових впливів реалізує завдання одержання 
прогнозу типових впливів шляхом складання сценаріїв і використання матема-
тичних моделей. Водночас завдання складання таблиць типових взаємозв'язків і 
формулювання типових стратегій для логічних груп, планування реалізації типо-
вих стратегій, контроль виконання й коректування типових стратегій вирішу-
ються внаслідок виконання сукупності відповідних функцій формування й реалі-
зації комплексної випереджувальної дії. 

У структурі ресурсного забезпечення на вході системи, порівняно з мате-
ріальними ресурсами, підвищується роль нормативно-методичного та кадрового 
забезпечення. Забезпечення системи матеріальними ресурсами спрощується, од-
нак підвищуються вимоги до забезпечення висококваліфікованими фахівцями й 
менеджерами, а також нормативно-методичним матеріалом для аналізу середо-
вища й формування та реалізації типових стратегій. 
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Якість цих ключових ресурсів значною мірою впливає на ефективність і 
стійкість функціонування системи й інтегральну ефективність підприємства. 
Прогноз необхідної кількості ресурсів здійснюється з використанням одного з 
методів: нормативного або розрахунково-аналітичного з використанням еконо-
міко-математичного моделювання. Вибір одного з них залежить від умов зов-
нішнього й внутрішнього середовища. Використання нормативного методу є 
найбільш точним, однак ускладнюється низьким рівнем нормативно-методичної 
бази підприємств. 

Блоку "Управління" системи задається мета й завдання діяльності систе-
ми у вигляді планових завдань з розроблення комплексної випереджувальної дії 
і програми її реалізації. Окрім цього, на вхід цього блоку надходять дані про на-
явні ресурси і зовнішнє середовище підприємства. Сюди ж надходить інформа-
ція із блоку функцій системи про реальний хід процесу розроблення стратегічної 
цільової програми. Завдання блоку управління полягає або у підтримці блоку 
функцій у заданому стані, або у покращенні його стану, тобто в реалізації зада-
ної мети. Як тільки спостерігається відхилення від заданого стану, з розглянуто-
го блоку надходить команда-розпорядження на ліквідацію відхилення у блоці 
функцій. У такий спосіб блок управління містить у собі оптимізацію оргструкту-
ри, забезпечення інформаційними технологіями, контроль і оптимізацію бізнес 
процесу з розроблення комплексної випереджувальної дії і моніторинг ресурсно-
го забезпечення процесу. 

Висновки. Таким чином, побудовано алгоритм проектування системи 
стратегічного управління та її модель. Цю систему розроблено на основі методи-
ки формування й реалізації стратегій, використовуючи інтегральний показник 
ефективності діяльності підприємства як критерій ефективності системи. Також 
обґрунтована змістовна сторона основних блоків: цілей, функцій, завдань, уп-
равління й ресурсів системи. При цьому важливу роль відіграє взаємозв'язок 
стратегії підприємства і вплив середовища як вихідна передумова стратегічного 
управління. Цим питанням і присвячено наші подальші дослідження. 
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Ящук В.И., Артеменко В.Б., Янкевич В.А. Модель системы стратеги-
ческого управления предприятием и алгоритм ее проектирования 

Исследована традиционная трактовка понятия стратегии предприятия. Осу-
ществлено теоретическое обобщение и решена актуальная научно-практическая задача 
по теоретическим и методическим рекомендациям разработки модели системы стратеги-
ческого управления предприятием, которая построена на основе методики формирова-
ния и реализации стратегий, используя интегральный показатель эффективности де-
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ятельности предприятия и алгоритма проектирования системы стратегического управле-
ния, направленной на максимизацию эффективности ее функционирования в заданных 
условиях среды. 

Ключевые слова: стратегия, стратегическое управление, система стратегического 
управления, методика формирования и реализации стратегий, модель системы стратеги-
ческого управления, алгоритм проектирования системы стратегического управления. 

Yashchuk V.I., Artemenko V.B., Yankevych V.O. The Model of Strategic 
Enterprise Management and its Algorithm Design 

The traditional interpretation of the concept strategy is studied. The theoretical generali-
zations are found. Some actual scientific and practical tasks of theoretical and methodological 
recommendations for developing the model of strategic management that is based on the met-
hod of forming and implementing strategies using the integral index of efficiency of the en-
terprise and algorithm design of strategic management, aimed at maximizing the efficiency of 
its functioning in these environmental conditions, are proposed. 

Keywords: strategy, strategic management, strategic management system, method deve-
lopment and implementation of strategies, the model of strategic management, algorithm de-
sign of strategic management. 
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6. ОСВІТЯНСЬКІ ПРОБЛЕМИ 
ВИЩОЇ ШКОЛИ 

УДК 34:[316.42:504:330] Доц. Г.С. Гулик
1, канд. екон. наук; 

доц. І.А. Дубовіч
2, канд. геогр. наук – НЛТУ України, м. Львів 

ПРАВОВІ ТА СОЦІО-ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНІ ПЕРЕДУМОВИ 
ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

Звернено увагу на цілеспрямований навчальний, науковий та виховний процеси 
підготовки студентів щодо екологічної компетентності відповідно до вимог концепції 
сталого розвитку. Проаналізовано нормативно-правову базу та соціо-еколого-економіч-
ні передумови екологізації освіти в Україні. Розкрито сутність поняття "екологізація ос-
віти". Обґрунтовано, що екологізація освіти (зокрема вищої), є основним інструментом, 
що забезпечить підготовку фахівців і формування в них професійної екологічної компе-
тентності в руслі вимог концепції сталого розвитку. Розглянуто основні проблеми ре-
алізації екологізації освіти в Україні. 

Ключові слова: екологізація освіти, фахівці для сталого розвитку, професійна еко-
логічна компетентність, освіта для сталого розвитку. 

Актуальність дослідження. Гарантія та безпека подальшого розвитку 
людської цивілізації має базуватися на принципі "жити в гармонії з природою". 
Виходячи з нормативно-правової бази України та її міжнародних зобов'язань 
щодо реалізації концепції сталого розвитку, назріла необхідність напрацювання 
інструментарію для досягнення цієї мети. На нашу думку, таким інструментом 
є екологізація освіти (зокрема вищої), що забезпечить підготовку фахівців для 
сталого розвитку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Деякі теоретико-методичні 
та практичні аспекти з питань екологізації освіти висвітлено у наукових працях 
таких вчених: Ю.Ю. Туниці, І.М. Синякевича, Л.С. Гринів, Є.В. Мішеніна, 
І.П. Магазинщикової, М.Г. Адамовського та ін. Проте, на нашу думку, в опублі-
кованих наукових працях не повністю досліджено правові аспекти та соціо-еко-
лого-економічні передумови необхідності екологізації освіти в Україні. 

Мета роботи – обґрунтування необхідності екологізації освіти в Україні 
на основі правових та соціо-еколого-економічних чинників. 

Виклад основного матеріалу. Нераціональне використання людством 
природних ресурсів упродовж другої половини ХХ – та початку ХХI ст., виник-
нення різних аварій техногенного характеру (на Чорнобильській АЕС 
(26.04.1986 р.), Першій Фукусімській АЕС (Японія, 11.03.2011 р.), нафтовидо-
бувному об'єкті в Мексиканській затоці (20.04.2010 р.) та інших об'єктах), приз-
вели у багатьох регіонах світу, зокрема і в Україні, до: великомасштабних бі-
ологічних катастроф; погіршення стану природного довкілля; зміни клімату; 
погіршення якості життя й здоров'я населення та ін. 
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